
A NÖVÉNYEK SAJÁTOSSÁGAI 
 

A „GYÓGYNÖVÉNY” FOGALMA 



Mi a növény? 
Történelmi vonatkozások 











A  KLOROPLASZTISZ 
Prokarióta (cianobaktérium „kék alga”) eredet: endoszimbiózis 
   önálló,cirkuláris DNS 
   önálló osztódás 
   prokarióta riboszóma –fehérjeszintézis 
   saját anyagcsere 
  DE! horizontális géntranszfer a sejtmagba -  
      szemiautonómia 
   kettős  burkolómembrán, a külső   
    (bekebelező) nem specifikus 

A MITOKONDRIUM 
Prokarióta eredet: endoszimbiózis 
   önálló,cirkuláris DNS 
   önálló osztódás 
   prokarióta riboszóma –fehérjeszintézis 
   saját anyagcsere 
  DE! horizontális géntranszfer a sejtmagba -  
      szemiautonómia 
 



A NÖVÉNYI SEJTEK GENETIKAI SZABÁLYOZÁSA 
(három genom együttműködése) 

SEJTMAG 
Nukleáris genom 

MITOKONDRIUM 
prokarióta genom 

KLOROPLASZTISZ 
prokarióta genom 

Horizontális (laterális) 
géntranszfer 

(DNS darabok átjutása) 



A VAKUÓLUM  
 tonoplaszt, kompartment: végtermék-elvonás, raktározás, 
 kiválasztás (kristályok) 

A SEJTFAL 
 VÁZ, TURGORNYOMÁS,  
 ANYAGFELVÉTEL (APOPLASZT)  
 SEJTFALENZIMEK 

A NÖVÉNYI SEJT PLASZTICITÁSA 
 SZÖVETTENYÉSZTÉS, MIKROSZAPORÍTÁS 
 KALLUSZKÉPZÉS -  DIFFERENCIÁLTATÁS HORMONOKKAL 
 GYÖKEREZTETÉS 
 OLTÁS, SZEMZÉS 
 SZOMATIKUS EMBRIÓGENÉZIS –MŰMAG ELŐÁLLÍTÁSA 
 EMBRIÓKÉPZÉS POLLENBŐL (HAPLOID NÖVÉNY) 
 EMBRIÓKÉPZÉS  OSZTÓSZÖVETBŐL: EMBRIÓ A GYÖKÉRCSÚCSBAN 
 Az egyedfejlődés egyes szakaszai kihagyhatók: PL. a növényi embrió 
 virágot fejleszt 
  SZAPORODÁS 
 
 

Nem differenciálódó „őssejtek” („stem cell”) állandó jelenléte akár több ezer évig. 
„Növ”-ény. 
Növényi klónok kialakulása: egy egész mező, füzes láp egyetlen növény. 



A NÖVÉNYEK KÉTSZAKASZOS EGYEDFEJLŐDÉSE 

„NEMZEDÉKVÁLTAKOZÁS” 
- ÁLTALÁNOS NÖVÉNYI TULAJDONSÁG 

- NEM GENETIKAI ÉRTELEMBEN VETT „NEMZEDÉKEK” VÁLTAKOZÁSA 

- IVAROS ÉS IVARTALAN SZAKASZ ELKÜLÖNÜLÉSE 

- AZ IVAROS ÉS IVARTALAN SZAPORODÁS VÁLTAKOZÁSA atheridium 

Sporangium 
spóraképzés 

ivarszervek 

archegonium 



AZ IVAROS ÉS IVARTALAN SZAPORODÁS ÖSSZEHASONLÍTÁSA 

 

IVAROS:  - IVARSEJTTEL TÖRTÉNIK. AZ IVARSEJTEK NEM      
 OSZTÓDNAK. EGYETLEN FELADATUK A      
 MEGTERMÉKENYÍTÉS. 

  - ÚJ GENETIKAI KOMBINÁCIÓK ALAKULNAK KI. 

  - LEHETŐSÉGET AD AZ ALKALMAZKODÁSHOZ. 

 

IVARTALAN: - TESTI SEJTEKKEL VAGY NÖVÉNYEKNÉL SPÓRÁVAL  
  (ami meiózissal keletkezik) TÖRTÉNIK. 

  - A SZAPORÍTÓ SEJT MITOTIKUSAN OSZTÓDIK (!). 

  - NINCS ÚJ GENETIKAI KOMBINÁCIÓ (de a   
 spóraképzésnél  a meiózis szabályai érvényesek) (!). 

  - AZ EGYEDSZÁM GYARAPODÁSA 

(!) MEGVITATANDÓ KÉRDÉSEK VANNAK 



SPÓRA-ANYASEJT (SPOROFITON) A: IZOSPÓRIA  

4 féle spóra: 
4 kombináció 

4 féle előtelep: 
4 kombináció 

8 féle ivarsejt: 
4 kombináció 

A B a b 

AB Ab Ab aB 

AB 

ab 

Ab 

aB 

16 féle sporofiton 
16 féle kombináció   

EGY ELŐTELEP 
CSAK EGYFÉLE 

IVARSEJTET 
KÉPEZ!!!! 

MEIÓZIS 

MITÓZISOK 

MITÓZIS 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

ha önmegtermékenyítés is 
lehetséges 



SPÓRA-ANYASEJT (SPOROFITON) B: HETEROSPÓRIA  

8 féle spóra: 
4 genetikai 
kombináció 

8 féle előtelep: 
4 genetikai 
kombináció 

8 féle ivarsejt: 
4 kombináció 

A B a b 

AB Ab Ab aB 

AB 

ab 

Ab 

aB 

16 féle sporofiton 
16 féle kombináció   

EGY ELŐTELEP 
CSAK EGYFÉLE 

IVARSEJTET 
KÉPEZ!!!! 

MEIÓZIS 

MITÓZISOK 

MITÓZIS 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

hím 
+ női 

hím 
+ női hím 

+ női 

hím 
+ női 

ha önmegtermékenyítés is 
lehetséges 

(ÉS HOMOSPÓRIA) 












